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一、工作简况

1、任务来源

本团体标准是由中国仪器仪表行业协会 2020年下达的团体标准制定计划，项目编号为T/CIMA 0054，本标准由中国仪器仪表行业协会归口，中国仪器仪表行业协会电工仪器仪表分会提出，计划完成时间2021年12月。

2、目的和意义 

随着非介入式负荷辨识技术的发展，大量具有非介入式负荷辨识功能的设备投入使用，为保障设备的性能符合规范要求，各电网公司致力于建立完善的功能检测流程。作为检测流程中最重要的一环，亟需对非介入式负荷辨识设备检测装置的功能及性能要求进行统一，因此有必要设立本规范。
本标准旨在确认非介入式负荷辨识设备检测装置的设备形式，以及检测功能的实现方式，为非介入式负荷辨识功能的检测确立具体指标，为各公司研发检测装置提供依据和指导意见，同时为各检测机构进行设备验收时提供依据。本标准的设立为建立完善的非接入式负荷辨识设备检测流程奠定了良好的基础，同时本规范可以填补国内关于非介入式负荷辨识领域中，关于设备检测装置规范部分的空白。
本标准规定了非介入式负荷辨识设备检测装置及相关术语和定义、通用要求、功能要求及检测方法。

本标准适用于非介入式负荷辨识设备检测装置的设计、制造及验收。
3、主要工作过程

2020年4月：申请立项并上报标准的草案稿和项目建议书，制定立项计划。
2020年6月：中国仪器仪表行业协会下达了《关于“非介入式负荷辨识设备检测装置技术规范”团体标准立项的批复》，由中国电力科学研究院有限公司牵头，组织成立标准起草工作组。
2020年7月：启动团体标准制定工作。起草组严格按照《国家标准管理办法》、GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》等文件的要求进行标准制定并形成了工作组讨论稿。
2020年9月-10月：工作组讨论稿在标准编制工作组内部征求意见，共回收意见76条，主笔单位按照回收意见对工作组讨论稿进行了修改完善。
2020年11月：在浙江宁波召开了第一次工作组会议，对工作组讨论稿的标准化对象、结构进行了认真、细致的逐条讨论，并对主要技术内容达成了一致意见，形成会议纪要。
2021年5月25日：在广东深圳市召开了工作组第二次会议，对标准工作组讨论稿以及所征求的意见内容进行了仔细讨论，形成会议纪要，会后形成征求意见稿。
4、 主要参加单位和工作组成员及其所做的工作
工作组由哈尔滨电工仪表研究所有限公司担任，牵头起草单位是中国电力科学研究院有限公司，主要起草单位有江苏智臻能源有限公司、青岛鼎信通讯股份有限公司等单位。
主要起草人：刘兴奇、刘宣、王永生、刁瑞朋等。
中国电力科学研究院有限公司作为执笔单位负责了本标准的起草、修改工作；哈尔滨电工仪表研究所有限公司作为工作组组长主要负责组织、协调等相关工作；江苏智臻能源有限公司、青岛鼎信通讯股份有限公司等单位在标准制定过程中提出了很多修改意见。

刘兴奇为本标准的主笔人，负责标准的编写；刘宣、祝恩国为本标准的技术负责人，为标准的总体内容进行全面指导；刘文为本标准起草工作组的组长，刘献成为本标准起草工作组的副组长，王宏博等为本标准起草工作组的组员，负责标准的编写进程和组织协调工作；王永生、刁瑞鹏等工作组成员为本标准的编写和修改工作给与大量帮助。
二、主要试验（或验证）情况

针对非介入式负荷辨识设备检测装置的特殊性，在本标准起草工作过程中，委托部分企业对标准中的主要指标分别进行了验证试验。由中江苏智臻能源科技有限公司、河南许继仪表有限公司开展试验验证工作。

试验涵盖直观检查、环境适应性检查、外壳防护试验、绝缘试验、电磁兼容试验等项目。
三、标准编制原则和主要技术内容确定的依据 

3.1主要阐述标准制定或修订过程遵循的基本原则

本标准从实际应用出发，充分考虑了现有相关国家标准和行业标准。编制遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，本标准按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1 部分 标准化文件的结构和起草规则》的规定进行编写和表述。

除参考GB 4793.1-2007
测量、控制和实验室用电气设备的安全要求 第1部分：通用要求，GB/T 16935.1-2008
低压系统内部设备的绝缘配合 第1部分：原理、要求和试验，GB/T 17045-2020
电击防护 装置和设备的通用部分，还参考了GB/T 17215.211-2006
交流电测量设备 通用要求、试验和试验条件 第11部分：测试设备，和GB/T 17626.2-2018
电磁兼容　试验和测量技术　静电放电抗扰度试验等。
本标准规定了非介入式负荷辨识设备检测装置及相关术语和定义、系统构成、技术要求及检测方法，可适用于非介入式负荷辨识设备检测装置设备的设计、制造及验收。
3.2标准主要内容中技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则依据

3.2.1 范围

本标准适用于各类非介入式负荷辨识设备检测装置的系统构成、技术要求及试验方法。
本文件适用于新制造的非介入式负荷辨识设备检测装置。
3.2.2 术语和定义

对本标准使用到的术语进行了定义，同时也引用了相关标准的定义。
非介入式负荷辨识设备检测装置、负荷波形文件、负荷波形标注信息、负荷辨识数据、检测用例集、负荷波形输出、负荷采样值输出、特征为本标准定义术语。
3.2.3 整体要求

对本标准的非介入式负荷辨识设备检测装置进行总体的描述及设计理念，对硬件和软件提出了结构性阐述和实用性要求。

3.2.4 通用要求 

根据非介入式负荷辨识设备检测装置工作条件考虑，对气候环境条件和电源条件进行了明确和要求。

3.2.5 技术指标
考虑到设备的特殊性，不仅对设备的基本指标进行了要求，还包括设备的适用机械性能、辨识准确度、电磁兼容等应用指标。

3.2.6 功能要求

从非介入式负荷辨识设备检测装置的功能和结构出发，需对设备进行功能描述，对包含的功能和技术指标进行明确。本标准涵盖了非介入式负荷辨识设备检测装置的系统构成、技术要求、绝缘及电磁兼容实验要求等。
四、标准涉及国内外专利及处置情况
无。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

通过制定本标准，可为非介入式负荷辨识设备检测装置的生产制造提供参考依据，可规范非介入式负荷辨识设备检测装置的技术指标，便于开展对非介入式负荷辨识设备检测装置运行指标的检验，可促进非介入式负荷辨识设备检测装置批量的生产制造以及全检验收工作，非介入式负荷辨识设备检测装置的的应用可以为非介入式负荷辨识设备的功能检测提供检测条件，保障投入市场的负荷辨识设备符合规范要求，为建立完善的非介入式负荷辨识设备检测体系奠定基础。
六、标准与现有标准、制定中标准的协调配套情况

与现有标准、制定中的标准没有矛盾。

七、采用国际标准和国外先进标准情况
无。
八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准作为强制性或推荐性标准发布的意见
本标准为首次制定，为推荐性团体标准。 

十、贯彻标准的要求和措施建议
（1） 组织措施
利用信息平台对标准进行推广和宣贯，同时展示试点效果案例；联合有实力的非介入式用电负荷辨识设备生产厂家，建设设备测试流程，便于客户实地调研。

（2） 技术措施
通过使用非介入式负荷辨识设备检测装置对负荷辨识设备进行功能检测，建立完善的设备检测流程，保证负荷辨识设备辨识效果。同时对非介入式负荷辨识设备检测装置本身进行测试，保证检测装置符合技术规范要求。
（3） 过渡办法
设备可先只具备部分必要功能，过渡期之后需具备标准要求的所有功能。

（4） 实施日期
自标准发布后，及时推广实施。
十一、废行现行相关标准的建议

无。

十二、其他予以说明的事项

无。
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